

深刻把握三大规律 坚定走好西藏道路

西藏自治区中国特色社会主义理论体系研究中心



马克思主义唯物史观认为,历史进程是受内在的一般规律支配的。人在实践中能够正确地认识和反映客观规律,并利用规律性的认识达到改造世界的目的。在推动历史发展众多的规律中,最重要的就是共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律(简称“三大规律”)。回顾西藏自治区成立60年来所走过的波澜壮阔的历程,伟大成就的背后正是中国共产党人自觉遵从“三大规律”、创造性运用“三大规律”推动西藏走出了一条符合自身实际的正确道路,进而持续走向光明。

一、深刻把握共产党执政规律,坚持一切为了西藏人民、一切依靠西藏人民

共产党执政规律是指共产党执政活动生成和发展的内在的、本质的、必然的联系。在全国执政的基础上,中国共产党始终高度重视和认真思考在西藏这样相对特殊的边疆民族地区如何科学、有效执政,进而不断巩固党的执政根基,更好服务西藏人民。

明确党的执政定位,确保党始终成为领导核心。马克思主义经典作家清醒地认识到,无产阶级在实现其历史使命的过程中最为关键的就是要组成一个统一的独立政党来进行领导,以统一整个无产阶级的行动,这样才能在历史进程中始终处于主动地位。中国共产党在长期执政过程中深刻认识到,只有坚持党的全面领导,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,才能带领全国人民朝着胜利的方向前进。西藏自治区成立60年来,正是在党的坚强领导下,有效扫除政教合一的封建农奴制的阴霾,走上了社会主义的康庄大道。正是因为有党中央的集中统一领导和特殊的关心关怀,西藏在发展市场经济的劣势条件下,依靠中央西藏工作座谈会的有力机制带来的各种政策优势、制度优势,将其转换成资源优势、后发优势,推动西藏在改革开放的浪潮中始终能与各兄弟省区齐头并进。中国特色社会主义进入新时代以来,面对百年未有之大变局,正是因为有习近平总书记的领航掌舵、有党中央的坚强有力领导,西藏各项事业才能在瞬息万变的环境下取得全方位进步、历

史性成就,展现出蓬勃生机。明晰党的执政理念,坚持以人民为中心的发展思想。马克思主义认为,“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”,作为无产阶级政党的共产党“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”。中国共产党人在长期执政的过程中,始终将全心全意为人民服务作为自己永恒不变的宗旨。自西藏和平解放以来,增进西藏各族人民的福祉始终是中国共产党人持之以恒的追求。西藏和平解放之初,中央人民政府在和平解放西藏办法的协议中就曾明确规定要大力帮助西藏发展农牧工商业,努力改善西藏人民生活。为此,广大进藏人民解放军和地方工作人员在西藏努力筑路、发展生产、扶贫济弱,给西藏千百年来受压迫的民众带来了实实在在的福祉。改革开放以后,邓小平同志一针见血地指出,判断党的西藏工作成效的一个核心指标就是“关键是看怎样对西藏人民有利”,各项工作、各项政策举措都以此为出发点。为此,在整个改革开放进程中,党中央为西藏广大群众量身定制了一系列特殊优惠政策。进入新时代,西藏始终坚持“三个赋予一个有利于”总要求,经济持续健康快速发展,基础设施建设全面加强,绝对贫困得到历史性消除,共同富裕程度显著提升,各族群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

二、深刻把握社会主义建设规律,坚持千方百计使西藏尽快发展起来

社会主义建设规律,是揭示“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这个根本问题的规律性认识,包括社会主义的发展道路、发展阶段、发展战略、发展动力、发展方式、发展环境、发展力量等。西藏作为一个有着独特的历史进程、自然环境相对恶劣的地区,在这么一个地方要进行社会主义建设,更加考验中国共产党人的勇气和智慧、意志和决心。

指明西藏建设道路,扭住社会主义现代化发展方向不放松。尽管马克思恩格斯较少直接使用“现代化”这个词,但在有限使用的情况下,几乎都与“现代”的生产方式密切相关,把

“现代化”认定为“现代”的必然呈现和必然结果,并且集中反映在生产方式上。中国共产党自觉遵从历史发展大势,是现代化事业的坚定拥护者和推动者,在长期艰辛探索的基础上提出中国式现代化的重大命题,聚焦建设社会主义现代化强国这一宏伟目标,在西藏更是如此。长期以来,由于政教合一的封建农奴制的束缚,现代化问题成为近代以来西藏社会发展的根本问题。在各种不利条件的制约下,走出一条符合西藏实际、具有西藏特点的现代化道路实属不易。为此,党的历届中央领导集体进行了艰辛的探索。毛泽东同志提出人口、经济、政治、文化四位一体的完整的关于西藏现代化建设布局的思想,推动西藏走上社会主义现代化道路,打下了西藏现代化建设的各方面基础。改革开放新时期,中央明确规定建设新西藏的一个中心目标就是有计划有步骤地使西藏兴旺发达、繁荣富裕起来。邓小平同志更加明确指出,判断新时期党在西藏工作成效的一个重要指标就是使西藏“在中国四个现代化建设中走进前列”。进入新时代以来,在中国式现代化宏阔道路的引领下,西藏踏上了全面建设社会主义现代化新西藏新征程,政治、经济、文化、社会、生态等各领域呈现出崭新的现代化局面。

统筹西藏建设举措,妥善处理好改革发展稳定三者的关系。马克思主义认为,历史的发展是前进性和曲折性的统一,人们可以在利用规律的基础上通过变革来推动历史的进步。中国共产党人在长期探索社会主义社会建设实践的基础上深刻认识到,社会主义的发展不可能是一帆风顺、一劳永逸的,必须不断对社会主义的体制机制进行调整和革新,科学处理好改革发展稳定的关系。实践证明,在整个西藏的社会主义建设进程中,妥善处理好改革发展稳定三者的关系至关重要。西藏革命建设早期,毛泽东同志深刻分析出,“旧制度不好,对西藏人民不利,一不人兴,二不财旺”,因此这一制度必须改革。以此为指导,西藏从1959年开始进行了伟大的民主改革,为西藏的一切发展进步扫清了障碍。进入改革开放新时期以后,历届中央政府紧密结合西藏经济社会发展态势,及时调整稳定和发展的关系。一方面,坚持将发展作为第一要务,千方百计推动西藏发展;另一方面,日益深刻认识到稳定对西藏发展的至关重要性,全力维护西藏的长治久安,为发展创造良好条件。正是因为始终注意妥善处理好上述三者关系,如今,一个通过不断改革活力迸发的西藏、社会大局持续稳定的西藏、经济发展欣欣向荣的西藏正日益清晰地呈现在世人面前。

三、深刻把握人类社会发展规律,坚持推动社会主义现代化新西藏行稳致远

人类社会发展规律,是关于人类社会历史运动的普遍规律,决定着人类历史发展的基本趋势。中国共产党人始终坚持以马克思主义唯物史观为指导,充分发挥历史主动精神,推动中国社会变革实践取得非凡成就。

顺应人类历史潮流,推动西藏坚定不移走向光明进步。马克思主义不仅以其强大的真理性阐明了人类实现共产主义远大理想的历史必然性,还为人类指明了实现自由和解放的道路。中国共产党人始终以实现共产主义作为自己的远大理想,聚力实现西藏人民的彻底解放和自由,为建设光明进步的新西藏而不懈努力。民主改革前的旧西藏,实行的是政教合一的封建农奴制,这一制度粗暴践踏人类尊严,严重侵犯基本人权,根本阻碍西藏社会发展,完全背离中国和世界进步潮流。1959年,西藏实行了伟大的民主改革,1965年,西藏自治区成立,社会主义制度在西藏得到确立。自此,在共产党的领导之下,西藏充分顺应人类历史潮流,走上了人民当家作主之路、各民族共同繁荣进步之路,西藏真正从黑暗落后走向了光明进步,人类文明的曙光终于照亮了雪域高原。

回归人类历史主体,始终坚持团结奋斗的方针不动摇。马克思主义唯物史观明确提出,人民群众是历史的主体,是历史的创造者。为此,马克思在总结第一国际经验时鲜明提出了团结的原则。历史和现实都充分证明,马克思主义政党要完成无产阶级的历史使命,就必须牢牢把握好团结的原则。回顾梳理历史不难发现,西藏自治区成立以来所取得的一切成就正是西藏党群干群团结一心、军民鱼水团结一家、中华民族大团结的结果。60年来,西藏始终坚持把一切可以团结的人都团结起来,把一切可以调动的力量都调动起来,共同致力于社会主义现代化新西藏的伟大事业。无论碰到任何艰难险阻,西藏的各族干部群众相互信任、相互支持,西藏广大军民结下深厚友谊,全国各族人民心系西藏、守望相助,共同团结奋斗、共同繁荣发展的理念在西藏深入人心,西藏的社会主义现代化事业获得了磅礴伟力,未来更加可期。

面向未来,面对挑战,我们更应遵循和运用好三大规律,充分发挥历史主动精神,推动西藏各项事业沿着正确方向前进,书写社会主义现代化新西藏更加绚丽的篇章。

(执笔,王耀强,中共西藏自治区委员会党校)

党的创新理论大众化

判断一条道路对不对,看看它往的脚印就能清楚。为什么说跟着共产党走会幸福?西藏从和平解放到新时代的历史脉络,就是一串写满“幸福”的脚印。每一个关键节点上,共产党都带领西藏人民奔向更好的日子,这便是最实在的历史依据。

1951年西藏和平解放,是“破黑暗”的第一步,让幸福站上“起点”。这之前,西藏还深陷在封建农奴制的泥沼里:农奴被领主像牲口一样买卖,别说吃饱穿暖,连“自己是人”的尊严都没有。解放军进藏时,背着干粮翻雪山、涉冰河,宁可露营也不占老百姓的帐篷。《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》里写着“保障西藏人民的生命财产安全”,这不是空话。农奴不再被随意打骂,流浪的孩子能被收养,老百姓第一次知道“原来有人真为我们撑腰”。这一步,让西藏人民从“没活路”到“有希望”,幸福的第一块基石,是共产党亲手垫下的。

1959年民主改革,是“换天地”的关键一步,让幸福有了“根基”。那时,“三大领主”不甘心失去特权,搞武装叛乱,想把西藏拉回老路子。人民军队果断平息叛乱,紧接着推行民主改革。烧掉翻身农奴的卖身契,把土地、牛羊分给农奴,废除“差役”“高利贷”。全西藏百万农奴从“领主的财产”变成了“自己的主人”。这一步,让西藏人民从“被奴役”到“做主人”,幸福的根须,从此扎进了自家的土地。

改革开放,是“向富足”的大步迈进,让幸福有了“模样”。光有土地还不够,得让日子富起来、活出来。共产党团结带领西藏人民锐意进取,经济总量大幅增长、现代工业从无到有、交通网络日新月异、人民生活显著改善、社会保障逐步完善。这一切,让西藏人民从“能温饱”到“有奔头”,幸福的模样,是新房里的电视机,是孩子书包里的新书,是草原上飘着的奶茶香。

新时代以来,是“向强大”的豪迈步伐,让幸福有了“新高度”。以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,总书记亲自谋划部署西藏工作。习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席,2021年7月到西藏庆祝西藏和平解放70周年并进行考察调研,2025年8月率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动,这两次在党和国家历史上都是第一次。欢迎送总书记时,群众的欢呼雀跃和激动的泪水,都是发自肺腑的爱戴与感恩。

从和平解放“给希望”,到民主改革“给恒产”,到改革开放“给幸福”,再到新时代“给自豪”,西藏发展的路,每一步都踩着“人民要幸福”的节拍,这不是历史的偶然,是“为人民”的初心在西藏的落地生根。

跟着共产党走会幸福的历史依据

种微观与宏观的结合,使大众深刻理解了发展背后的时代价值。

参与式共创机制重塑身份认同。例如,“AI生成藏装照”和“我的西藏故事”等互动传播,推动用户从被动观看者转变为主动的“产消者”。通过网络征集家庭老照片,并开展“我家这60年”短视频征集与创作活动,不仅提升了参与者的媒介技能,更深化了他们对家乡发展的切身感受。这类创作活动使“人民是文艺创作的源头活水”的理念在数字空间得到了具体实践。

平台聚合机制提升叙事能级。算法推荐和人工遴选相结合的内容聚合机制,使分散的个体表达升华为社会集体记忆。例如,“西藏云庆典”小程序汇集了基层群众的优秀创作,与传统媒体报道相得益彰,共同描绘出西藏发展的完整图景。这种双向赋能机制有效促进了各民族交往交流交融,铸牢了中华民族共同体意识的情感基础。

政策引领:构建媒介素养教育新体系

新大众文艺的健康繁荣,得益于政策层面的有力支撑和体系化建设的积极推进。当前,我们应着力构建契合西藏特色的媒介素养教育体系,将其视为凝聚社会共识的基础性工程。首先,完善学校教育体系。建议将媒介素养纳入西藏各级学校教育内容,开发适合不同学段的课程教材。高校特别是新闻传播、艺术设计等专业应发挥引领作用,开设媒介技术、媒介伦理、民族文化数字化等课程,重点培养学生的信息辨识、文化表达和创新能力;其次,拓宽社会教育渠道。网信、文旅等部门可联合高校,依托新时代文明实践中心和县级融媒体中心等平台,针对农牧民群众开展媒介技能培训。教授农牧民群众利用短视频展示特色产品及文化习俗,不仅提升其数字技能,还增强其文化自信;最后,优化平台治理机制。建议通过政策引导,推动社交媒体平台设立“西藏正能量创作”推荐专区,优化对优质内容的流量分配。同时,建立建立

新时代弘扬老西藏精神的三重意蕴

赵元

老西藏精神作为中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是以爱国主义为核心的民族精神在雪域高原的具体呈现。这一精神孕育于中国共产党和平解放西藏、推进民主改革及建设社会主义新西藏的伟大实践中。其“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的核心内涵,绝非抽象的精神符号,而是由一代代“老西藏”以青春作笔、汗水为墨、生命成炬铸就的。深入挖掘老西藏精神的历史、现实和文化意蕴,不仅对推动西藏长治久安和高质量发展具有重要意义,更激励着全国各族人民在新时代征程中,不忘初心、牢记使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

二、现实意蕴:弘扬奋斗精神,助推西藏繁荣发展

当前,我国正面临实现中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局。西藏作为边疆民族地区,其发展与稳定直接关系到国家主权、安全和发展利益。中央第七次西藏工作座谈会将稳定、发展、生态、强边确立为西藏工作的“四件大事”。2021年7月,习近平总书记在西藏考察调研时,再次强调要抓好这“四件大事”。而老西藏精神的“五个特别”内涵与“四件大事”的实践需求高度契合,具有重要的现实意蕴。

在维护稳定方面,老西藏精神犹如定海神针,发挥着举足轻重的作用。面对错综复杂的挑战,老西藏精神所蕴含的“特别能战斗”特质,激励着驻藏官兵、各级干部在应对分裂势力破坏时,能够毫无畏惧地挺身而出,坚决捍卫国家主权和民族团结。而“特别能忍耐”的坚韧意志,更支撑着他们在长期艰巨的维稳工作中,承受着高寒缺氧的严峻考验,坚守岗位,时刻绷紧安全之弦。这种精神同样感召着西藏各族人民,促使他们自觉维护社会稳定,凝聚起强大合力,确保雪域高原的长治久安。

在西藏民主改革时期,面对旧势力的阻挠与破坏,广大驻藏部队官兵及西藏各族人民毫不畏惧艰难险阻,勇敢抵御暴力威胁,再次展现了“特别能战斗”的坚韧精神,以鲜血和生命捍卫了民主改革的宝贵成果,确保了西藏人民彻底翻身、当家作主。

在建设社会主义新西藏的关键时期,一批又一批援藏干部毅然舍弃了舒适安逸的生活,扎根于雪域高原,秉持“特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的崇高精神,矢志不渝地拼搏奋斗,缔造了雪域高原“短短几十年,跨越上千年”的发展奇迹,为西藏的繁荣昌盛立下了不可磨灭的卓越功勋。

在生态环境保护领域,老西藏精神被誉为守护绿水青山的“守护神”。老西藏精神激励

着西藏各族人民团结一心,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念。建设者们在开发过程中严格坚守生态底线;生态管护员们不惧风雪、巡护草场;科研人员在艰苦环境中持之以恒地开展生态研究。此时,“特别能忍耐、特别能奉献”的精神转化为了对生态保护的坚定执着。

在强边固边征途中,老西藏精神始终是激励一代代戍边人无私奉献、军民团结的精神旗帜。在雪域边境线上,边防战士们坚守“特别能战斗”的信念,无畏恶劣的自然环境,直面各种风险挑战。他们以钢铁般的意志筑牢边境防线,秉持“特别能奉献”的精神,默默坚守在国家最需要他们的地方,用实际行动诠释着深厚的家国情怀,坚决捍卫国家主权和领土完整。

三、文化意蕴:促进民族团结,构建共有精神家园

文化是一个民族的灵魂,也是国家凝聚力和创造力的重要源泉。老西藏精神作为雪域高原独有的精神瑰宝,不仅是某一地域的文化符号,更是民族间交往交流交融的生动实践与历史传承。

西藏自治区成立60年来,广大驻藏官兵、援藏干部与西藏各族人民始终同心同德、守望相助。从各族军民齐心协力修建川藏、青藏公路的历史性壮举,到新时代“组团式”援藏工作的不断深化,再到面对自然灾害时的共克时艰,民族团结的实践持续丰富和发展,生动诠释了“中华民族一家亲”的深刻内涵。老西藏精神早已超越了地域和民族的界限,成为连接全国各族人民的坚实情感纽带,为构建共有精神家园奠定了坚实基础。

老西藏精神并非尘封的历史记忆,而是穿越时空、历久弥新的精神火炬。它不仅深刻凝练了自西藏和平解放以来,党领导西藏各族人民破除万难、开拓奋进的宝贵经验,更是新时代西藏儿女不忘初心、牢记使命的实践指引,这一精神清晰昭示着推进中华民族伟大复兴的前进方向。站在新的历史起点上,我们更需要以高度的政治自觉和强烈的责任担当,弘扬这一宝贵精神,赓续红色血脉,扛起时代重任,让老西藏精神在谱写中国式现代化西藏篇章、服务国家发展大局的伟大实践中,绽放出更加璀璨的时代光芒。

(作者单位:防灾科技学院)

媒介素养赋能下新大众文艺的西藏实践

化睿

习近平总书记强调,社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。这一重要论述为新时代文艺工作指明了根本方向。随着媒介化社会的深入发展,以数字技术为支撑的新大众文艺正在深刻改变文艺创作、传播与接受的方式,呈现出创作主体全民化、传播渠道多元化、文本形态融合化的鲜明特征。在这一进程中,媒介素养——即公众选择、理解、评价和创造媒介信息的能力已成为践行“人民文艺”理念、推动新大众文艺健康发展的关键要素。西藏自治区成立60周年庆祝活动期间,主流媒体与社交平台协同构建的数字传播体系,为我们考察媒介素养如何赋能全民参与并促进集体认同凝聚提供了极具价值的实践样本。

全民参与:媒介素养赋能新大众文艺的实践基石

新大众文艺的本质特征在于其人民性。习近平总书记指出:“文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。”西藏自治区成立60周年庆祝活动依托抖音、快手、微博等社交媒体平台,通过话题标签聚合多元参与,广泛动员各族群众以短视频、图文等形式记录和表达生活变迁,展现出不断提升的媒介运用和文化表达能力。这一现象的背后,是近年来媒介素养教育在西藏逐步普及和深化的成果。其主要表现在三个方面:第一,价值辨识与判断能力使参与者能够准确把握庆祝成就、民族团结等核心价值,自觉抵制低俗化和同质化倾向,确保作品的正确价值导向;第二,生活洞察与表达能力使群众能够以“在场”视角,通过拍摄、剪辑等手段捕捉社区新貌、非遗传承、家庭变迁等生活片段;第三,传播与互动能力使个体叙事能够有效触达更广泛的受众。不同年龄、职业的参与者通过平台互动,共同构建起展现西藏社会变迁的“数字民族志”,有效避免了新大众文艺脱离现实的风险。

互动共创:从个体表达到集体叙事的机制创新

西藏自治区成立60周年庆祝活动中,主流媒体与社交平台协同构建的数字传播生态,为媒介素养实践提供了重要场域,推动实现了从“全民参与”到“认同凝聚”的质的飞跃。这一过程通过以下三个创新机制得以实现:

沉浸式解读机制重构认知模式。网民的媒介素养表现为对信息的深度解码能力,能够将宏大叙事与个人体验有机融合。例如,在“青藏铁路”专题中,参与者不仅关注通车数据等宏观成果,更通过讲述“第一次坐火车去拉萨”等个人经历,生动展现交通发展对提升生活品质的积极作用。这

工作 研究